

核心力量训练对于乒乓球教学影响研究

龚涛

(湖北警官学院警体战训部, 湖北 武汉 340034)

摘要: 素质教育的广泛推行让我国的体育教学受到了更多的关注, 如何提高学生的综合素质成为了很多教师所研究的问题, 想提高学生的综合能力, 必须要增强学生的运动效果, 让他们掌握科学合理的运动方式, 提高教学的整体水平。乒乓球作为我国的国球, 在校园体育活动中有着不可替代的价值, 因此在教学过程中需要利用核心力量训练提高运动员的乒乓球学习能力。随着现代教育的不断深入, 如今的乒乓球教学更加科学合理, 教师会着重利用核心生产训练, 增强学生的综合能力, 让学生具备良好的核心力量, 这种力量将会作为进行运动训练的保障。本文将对核心力量训练对于乒乓球教学影响进行分析与探讨。

关键词: 核心力量; 乒乓球教学; 体育教学

【中图分类号】G622

【文献标识码】B

【文章编号】ISSN1002-879X (2023) 11-118-02

乒乓球作为一项隔网对抗型运动项目, 对于运动员身体素质有着较高的要求, 核心力量训练对于乒乓球运动员来说有着关键性的意义。核心力量能够提高运动员核心部位的力量及核心肌群, 控制身体的稳定性, 所以在乒乓球教学过程中, 应当注重运动员的核心力量训练, 为基层乒乓球训练提供更多的理论知识。从基础动作上来看, 需要练习者脚步移动与手部挥动, 共同协调配合, 实现有效的训练, 通过这种方法, 能够让更多训练更加具备规范性, 帮助学习者提高竞争的水平。核心力量是开展运动竞技的一类关键力量, 是目前很多竞技项目所需要训练的主要模式, 核心力量的训练同时也是一种传统的力量训练, 如今已经被我国的各个地区的教学专家所肯定。核心力量训练对于乒乓球教学的影响力度很大, 具备着一定的现实意义。由此可见, 本文对核心力量训练对于乒乓球教学的影响进行分析与探讨是非常有必要的。

1 核心力量训练和乒乓球核心力量概述

核心力量训练是乒乓球运动员应当掌握的关键力量, 让运动员在减少身体消耗的同时具备更强大的击球爆发力^[1]。如果缺少核心力量的有效训练, 即使运动员掌握了更高深的运动技巧, 也难以高效率、高质量的保证自身的运动状态, 比如虽然一颗手臂拉球依然能够击打回旋转的乒乓球, 但是却难以利用足够的力量消除球的旋转动力, 这导致即使使用球拍击打乒乓球后, 乒乓球体也会发生快速的偏移, 难以保证进攻的角度, 给了对手可乘之机。在开展核心训练时需要灵活选择合理的击球方式, 让运动员能够抓住时机, 保证击球的准确性, 让手臂用力的方向更加精准。在实际的训练中, 不仅需要考察运动员的技术, 还需要让他们的核心力量得到强化, 让他们能够使用腰部的力量抵消球体的旋转动力, 提升击球的效果^[2]。

作为一项单手持牌运动乒乓球的运动员, 在进行运动过程中需要依靠自身的核心力量来完成身体状态的有效调整, 需要身体各个部位进行紧密协调配合^[3]。在实际的运动中, 运动员需要保证圆周运动的状态, 这样才能够准确寻找到每一个合适的时机, 将身体的重心连接为半径, 更好的调节球拍与身体的控制力度, 要有效提升乒乓球击打的整体效果。想要提高乒乓球运动员的整体运动水平, 必须要强化运动员的核心区域训练, 目前大部分运动员在开展运动时都会以核心区为中心进行运动, 这样能够给予肌肉更多的力量, 保持更好的比赛状态。乒乓球在训练过程中不能忽视基础技术教育, 除了应当让乒乓球运动员提高自身的核心力量外, 还需要他们协调好身体的能力, 让每一项乒乓球运动技巧都能得到充分的应用。在实际的运动过程中, 需要寻找合适的击球点, 抓住击球的时机, 掌握击球的节奏, 这样才能够最大程度的提高击球的效果, 能够做到顺畅精准的完成整个击球动作。虽然大家往往都比较关注乒乓球的技巧练习, 技巧对于运动员乒乓球这项运动的重要性也得到了广泛的认知, 但同时也不应当忽视核心的训练。

2 核心力量训练对于乒乓球教学的影响

核心力量训练对于乒乓球教学有着深远的影响, 乒乓球训练主要针对人体的核心肌群力量进行训练, 通过训练提高肌肉的平衡稳定能力, 这样才

能让运动员在实际的运动中具备更强的爆发力。核心肌群区域的位置为肩关节以下, 主要由腰部、盆骨、髋关节构成的整体, 包含二十九块肌肉。只有让这些肌肉进行充分的锻炼, 才能让身体整体发力。对于乒乓球运动员而言, 运动员的下肢力量也需要进行训练, 核心肌群位于身体躯干周围, 在运动员参与运动过程中, 核心力量去能够帮助身体保持稳定, 也同样是身体运动爆发力的来源, 因此在训练过程中需要着重关注训练的实际状态, 保证运动员的训练安全, 帮助身体的平衡稳定^[4]。

通常乒乓球教育中核心力量训练能够让运动员维持身体重心和稳定性。在乒乓球运动过程中, 由于乒乓球球体较小、转速较快, 在比赛中如果想要取得更好的成绩, 必须要求运动员掌握主动权, 因此需要具备一定的协调能力, 需要做到心随球动^[5]。由于攻防之间转换频率较快, 运动员需要在快速的移动过程中稳定自己的身体重心, 保证躯干的稳定性, 因此需要对身体重心稳定性进行训练。只有通过核心的训练才能保持身体躯干的稳定, 让身体的力量得到支持, 更好的控制自身的技战术水平。通过核心的训练还能有效提高运动员进攻时的速度, 让他们能够将自身的力量传递到球拍与球体之上^[6]。通常乒乓球运动员在击球时需要利用脚蹬发力, 击打乒乓球的力量来自于地面。在运动员进行训练时, 需要锻炼运动员的肌群, 提高击球的力量, 让力量传递效率得到提升。需要运动员在运动过程中快速挥动手臂, 保持身体平衡, 尽快提高击球挥动的速度与还原速度, 让核心力量强化乒乓球的运动效果。在实际的运动过程中, 核心力量训练能够强化运动员身体稳定性, 提高运动员的步伐移动速度。运动员在进行乒乓球运动中包含单步、跨步等, 步伐等运动状态, 在实际比赛中为了能够获得最佳的击球位置, 掌握击球时机, 需要保证运动员具备一定的运动节奏, 注意在精准的时间内进行击球。运动员在乒乓球运动过程中想要实现高质量的击球, 需要完成高速的脚步移动。核心力量突出的运动员, 在腿部的肌肉在运动中获得短暂休息时间, 为下次击球移动做好相应的准备, 减少腿部肌肉消耗, 这样能够增大运动员的爆发力, 保证击球的精准性^[7]。

3 核心力量训练在乒乓球教学中应用的策略

3.1 做好核心力量基础训练

核心力量训练在乒乓球教学中的基本教学内容, 主要是针对运动员的身体核心区域肌肉群进行训练, 这些种类的训练项目都可以有效提高运动员的身体素质, 让他们的运动状态更加稳定。通常运动员的训练项目比较注重肌肉的训练, 需要运动员获取足够多的核心力量后才能进行技巧的学习, 这样能提高运动员的运动安全性, 保证他们能在合理的范围内完成相应的技巧学习^[8]。在实际的训练过程中, 主要包含稳定训练、力量训练、平衡训练、协调训练。这些训练方式, 能够有效增强核心稳定性, 让更多的运动员神经肌肉系统能够产生比赛所需要的能力, 帮助更多运动员能够调节身体平衡, 实现身体的高速移动, 更加精准的掌控自己身体的稳定性。能够让运动员以核心力量为支撑, 做好相应的训练难度调整。但是要合理控制训练的时间, 要以安全为前提开展各项训练, 要避免运动员在身体不稳定的情况下过度疲劳, 在这种情况下, 运动员非常容易因为运动方式不当而受伤, 所以需要采用更加合理的训练手段, 合理控制训练时间。要保证运动员拥有积极的运动状态, 在实际的训练活动中强化运动员核心肌群力量, 保护核心关节周围的

作者简介: 龚涛 (1966.9-) 女, 武汉人, 汉族, 本科, 研究方向: 教育管理。

稳定性,保护好易拉伤部位的肌肉^[9]。通过这种训练方式主要能够增强运动员的身体控制能力及肢体的运动控制,让更多的运动员达到乒乓球比赛的水平,需要结合乒乓球运动特点以及运动员的个体需求完成核心力量基本内容的选择,这样才能保证在这种训练模式下运动员的肌肉能力实现全面成长,要将功能性训练与力量训练进行有效衔接,让更多的运动员通过这种方式完成训练任务,提高训练的整体效果,完成专项技术训练,为后期的乒乓球比赛提供有效的力量支持^[10]。

3.2 采用多元化的核心训练方式

训练的主要方式主要包含平衡垫训练、健身球训练、平衡式训练单腿、蹲训练等。平衡垫训练主要的目的是强化运动员的核心力量,让他们能够保持身体稳定性,只有让他们能够在比赛中将动作定型,让他们寻找到消耗最低却应用价值最高的一类技术,才能够提高他们的运动能力。在实际的核心力量训练的过程中,需要让运动员进行专项能力强化,让他们击球时的稳定性得到保证。训练器具的选择需要根据运动员的具体需求来进行。只有确保训练方式能够全方位的提高运动员的核心力量,才能实现体育训练的现实意义。通常训练方式中平衡垫上的训练项目较多,训练内容也比较多元化,整体的训练过程上手门槛较低,无关身体素质,能力强弱的学习者都可以利用这项训练来提高自身的核心力量。在进行平衡垫上的训练时,教练需要对于平衡垫上方的运动员姿势进行严格指导,要求他们的动作稳定且规范,需要运动员在平衡垫上单足站立,用这种方式让他们的核心肌群得到有效控制,让他们的平衡稳定能力得到强化。通过这种训练,能够充分刺激运动员的本体感受神经,让他们能够依靠核心力量不断稳定自己的身形,实现核心力量的全面提升。在训练过程中也可以鼓励运动员闭上眼睛,让他们感受自身的平衡稳定能力。在完成基础的训练内容后,可以根据运动员的实际运动情况合理增加训练的难度。比如在完成单足站立的基础上,可以加入更多的运动姿势,让学生的核心力量更加稳定。教师应当让他们尝试单腿蹲动作,引导运动员增加难度,在软垫或是平衡垫上完成单臂蹲的动作。在健身球俯撑训练过程中,运动员需要将双手张开放在健身球上,手位于肩部下方,身体协调性不足的同学可以将手肘放在球上降低动作难度,健身球俯撑向下落的时候要保证运动员胸部不能接触到球体,肘关节不应伸直,且保持身体与头部和脚部处于一条直线中,腹部收紧强化核心肌群力量^[11]。

3.3 合理控制训练过程中的各类影响因素

在实际的训练过程中影响核心力量训练的因素有很多,首先核心力量形成受多方面因素影响,需要运动员核心区域内的多块肌肉共同作用形成力量,这样才能完成运动员的身体协调能力的强化,因此需要做好相应的管理。在运动员进行运动过程中,需要了解核心力量的具体应用方式,通常运动员在运动中的肌肉支撑、收缩力等能力都会影响到运动员的核心力量,人体核心区域的稳定性与运动状态下的稳定性也需要进行协调与配合,更好的应用在教学当中,通过这种训练方式能够有效降低运动过程中产生的风险。教师应当了解到每一个运动员的个人需求以及身体素质,在前期对他们的个人能力进行全面调查,了解他们的运动能力,发展方向,完成相应的方案,规划并且制定一定的应急措施,如果发现在训练过程中有部分运动员出现体力不支等问题,要及时进行处理,避免他们的肌肉身体受伤,影响后期的训练效果,通过这种运动状态下的有效监管,能够有效提高运动的实际效果,让核心力量训练的影响因素降到最低,有效提高运动员训练的实际效果^[12]。

3.4 利用专用训练模式强化训练效果

乒乓球运动中的核心力量训练主要包含核心力量训练及专项核心训练,通常普通的训练项目主要为腹部肘支撑、仰卧举腿支撑等,这些训练项目需要保证运动员的背部肌肉收紧,让肌肉的力量得到增强。只有利用专用的训练模式开展相应的练习,才能进一步提高运动员的训练效果。在实际的训练过程中,教师需要充分参考相应的运动案例,结合实际的运动情况选择最适合运动员的训练方式。运动员自身也需要处于比较松弛的状态,不能过于紧绷,要调整自己的呼吸频率,让自己的训练效果达到最佳,控制好自身身体的各项力量,要让每一项力量的使用更加科学合理。通常一类训练需要多次

开展,让更多运动员的身体形成一种条件反射,这样才能让更多运动员利用这种力量在比赛中取得更好的成绩,因此教练在教学时需要将一些技巧上的运动方式进行充分的讲解,让更多运动员能够在这种情况下实现身体的高度平衡,让他们能够在激烈的比赛中也能维持好身体的稳定性,提高训练的整体效果。在练习过程中运动员需要保证正常的呼吸节奏,保证整体的放松状态。教练应当根据运动员的个体水平制定相应的训练方案,采取有针对性的教学内容,完成核心力量的训练任务。

3.5 技巧与力量并重进行练习

在乒乓球技巧教学过程中,核心力量不可缺少,只有让运动员拥有核心力量,才能够让他们灵活利用各项技巧来完成自己的运动能力强化,寻找到最合适的时机发力,保证自身击球力度的同时提高整体的运动水平。乒乓球这一项运动主要依靠肢体带动手臂摆动来完成击球,在实际的运用过程中,需要利用下肢核心力量保持身形的稳定性,否则在快速的搏杀过程中很可能体力透支或出现一些身体平衡不稳等现象。这便会让运动员的比赛成绩下降,因此。需要利用核心力量训练强化运动员的技巧运用效果,让运动员的进攻更加灵活,加快比赛的攻防节奏,让击球的效果得到显著提升。

除了以上的攻击性练习外,还可以让更多的乒乓球运动员感受到身体的中心,在乒乓球进行防守的过程中,如果腰部缺少力量支撑,整个身体很可能无法处在积极的运动状态,很可能让力量过于松散,导致无法集中力度一点来进行防御。通常在进行运动比赛时,需要保持好身体的重心,因此如果缺少腰部力量支撑,将很难保持更快的运动节奏,也难以利用身体去防守。通常人们在观察运动员比赛时会发现他们的防守非常全面,会让每一块肌肉的发力更加科学合理,支撑起整个身体的运动状态。腰部是肢体力量传递的枢纽,一旦无法控制好腰部的力量,将很难让运动员保持良好的比赛,效果难以提高运动的整体水平。

4 结语

综上所述。体能与技巧在当代乒乓球运动中占据着重要的地位,提高学习者的乒乓球技术学习水平主要的方式是增强学习者的基础训练,在日常训练过程中加强核心训练训练,能够让更多的学习者在参与各项赛事时保持着身体的平衡与协调能力。随着我国运动教育体系的完善,越来越多的体育教育工作者将目光投入到核心力量训练方向,希望通过核心力量训练来强化运动员的身体素质,提高整体的教学水平,在实践教学过程中,需要按照运动员自身的水平调整训练方案,创建乒乓球核心力量训练任务,让运动员在完成的过程中提高自身专业水平。

参考文献

- [1] 于浩,周天伦.普拉提核心力量训练在高校乒乓球专项课程中的教学应用研究——以山西师范大学为例[J].安徽体育科技,2022,43(1):88-92.
- [2] 尹庆.乒乓球正手弧圈球技术特点、教学训练与常见错误的分析与研究[J].四川体育科学,2022,41(1):74-76.
- [3] 张孝兴,马祥海,段倩倩.运动感知觉训练对儿童注意力的改善效果研究——以乒乓球训练为例[J].体育科技文献通报,2022,30(5):153-156.
- [4] 得勒木拉提·吾拉孜,阿不拉玉素甫.足球运动员核心力量训练的作用及实践策略[J].当代体育科技,2022,12(19):38-40.
- [5] 韦静依,袁芳,刘明倩,等.核心力量训练对高中生排球垫球技术效果的实验研究[J].当代体育科技,2022,12(10):64-67.
- [6] 袁学翔.核心力量训练对篮球运动员专项体能的影响研究[J].盐城工学院学报(社会科学版),2022,35(3):81-84.
- [7] 林玉川,宋敏敏.核心力量训练在高校体育舞蹈旋转技术教学中的实验研究[J].林区教学,2021(11):98-102.
- [8] 孙瑞兵.核心力量训练在高中中长跑特长生运动训练中的应用研究[J].文体用品与科技,2021,19(19):25-26.
- [9] 张斌.核心力量训练对高校足球运动员专项能力发展的影响研究[J].吉林农业科技学院学报,2021,30(2):56-59.
- [10] 杨博.对足球运动员核心力量训练的理论思考——核心稳定性与核心专项性[J].文体用品与科技,2021,8(8):55-56,96.
- [11] 赵敦富.核心力量训练在大学生田径运动员训练中的应用研究——以400米项目为例[J].中州大学学报,2021,38(3):120-123.
- [12] 马肖义.核心力量训练对高校女子篮球运动员力量素质影响的应用研究[J].商丘师范学院学报,2021,37(6):76-79.